SALARI OS, LUCROSE | NFLACAO
Luiz Carlos Bresser-Pereira

Folhade S. Paulo, 16.09.1979
As dtastaxas de inflacdo atuais, que ameacam desorganizar aeconomiabrasileira,
derivam daincapacidade do Governo de funcionar como arbitro no processo de
digribuicdo de renda. Ou, em outras palavras, so fruto da crise de legitimidade do
Governo, que o impede de exercer o poder, definindo as modificagbes necessarias na
participaco relativa dos sd&rios e dos lucros na renda naciondl.

A inflagdo em setembro de 1979 apresentou uma taxa de crescimento de praticamente 8
por cento. Esta € provavelmente a taxa mensa de crescimento dos precos mais elevados
da histéria deste pais. E ja parece certo que 1979 terminara com um indice de inflagéo em
torno de 60 por cento. Este indice sO foi superado, anteriormente, em 1964, quando a

inflagéo acangou 91 por cento.

Estes fatos deixam claro que o Governo esta perdendo o controle da economianacional.
N&o ha divida que ainflagdo em um pais como o Brasil tem causas edtruturai's, deforma
gue provavelmente teremos que conviver com taxas anuais de crescimento dos pregos de
cerca de 20 por cento ao ano. Taxas dessa grandeza S80 normais para uma economia
dindmica, em que o processo de acumulacdo de capital ocorre nos quadros de um
mercado cheio de imperfeices e inflexibilidades. Mas quando a taxa de inflacdo alcanca
os niveis atuais, ndo s0 o fendmeno deixe de ser normal, torna: se patol 0gico, mas
também as causas estruturais deixam de ser suficientes para explicar o fendbmeno. Estes
faos deixam claro que o Governo esta perdendo o controle da economia naciona. N&o ha
divida que ainflacdo em um pais como o Bras| tem causas estruturai's, de forma que
provavelmente teremos que conviver com taxas anuais de crescimento dos pregos de
cercade 20 por cento ao ano. Taxas dessa grandeza S80 normais para uma economia

dindmica, em que o processo de acumulacdo de capital ocorre nos quadros de um



mercado cheio de imperfeigdes e inflexibilidades. Mas quando ataxa de inflacdo acanca
os nivels auais, ndo s o fendmeno deixa de ser normd, torna: se patol 6gico, mas

também as causas estruturals deixam de ser suficientes para explicar o fendbmeno.

O minigtro Delfim Neto, ao ser anunciada a taxa de inflagéo de setembro, atribuiu o
fendmeno a poalitica sdarid, que estaria permitindo elevaco dos sd&ios ataxas de 75

por cento ao ano, muito superiores ataxa de inflacdo, e ao déficit de caixa das empresas
edtatai's que sdo financiadas por empréstimos internacionais (jornais de 4 de outubro de
1975). O Ministro do Plangjamento ndo deixa de ter dgumarazdo. Suaandise,

entretanto, tem o defeito de explicar o fendmeno sem descer as suas causas béasicas. Ao
diagnosticar a causa da acel eracéo da taxa inflacionaria como sendo a elevacdo dataxade
sdé&rios e etaidentificando o fendbmeno novo ocorrido na economia naciond, quefoi o
crescimento do poder de barganha dos traba hadores organizados. Taxas de inflagéo de
30 ou 40 por cento, ocorridas até 1977, ndo podiam ser explicadas em termos de elevacdo
desd&ios, jaque ataxamédia de sd&ios no Brasil, desde o fim dos anos cinqlienta,
cresceram cond stentemente menos do que a taxa de aumento de produtividade. Pelo
contrério, em certos periodos, especialmente entre 1964 e 1967, foi uma violenta reducdo
nos sal&rios reais que se condtituiu no instrumento fundamental de politica econbmica
anti-inflacionéria. Entretanto, a partir de 1975 e principalmente de 1978 a Situagcéo
modificou-se. Os trabalhadores organizados conseguiram elevagOes salariais acimada
elevacdo do custo de vidamais a Ultimataxa anual de crescimento da produtividede. Este
fato seria, portanto, um dos fatos novos a explicar o aumento dainflagéo, seu salto de 40

para 60 por cento, que verm ocorrendo recentemente.

Na verdade esta explicacdo apreerde apenas uma parte da redidade. Ndo ha davidade
que a elevacdo dos sdéarios reais aém dataxa de aumento de produtividade tem efeitos
inflacionérios, mas esses efeitos seréo neutralizados se concomitantemente baixam as
taxas de lucro. Em dltimaandise, arendanaciona é congtituida de salérios e lucros.
Quando os sdé&rios, em um ano, aumentam mais do que a produtividade, os lucros
diminuem. Paraimpedir que isto aconteca, para defender sua taxa de lucro, as empresas
aumentam seus precos correspondentemente, acel erando- se 0 processo inflacionério.

Entretanto, se ataxa de lucro média da economiafor suficientemente dta para que possa



baixar sem prejuizos para a taxa de acumulacéo de capital, absorvendo os aumento de
sdaios, estes ndo seréo inflacionarios, ou pelo menos, teréo um efeito inflacionario

muito menor.

Ora, no Brasil existe ampla margem para baixarem as taxas de lucro. Por outro lado é
preciso consderar que, depois de quase 15 anos de regime ditatoria, o autoritarismo
politico do regime foi Significativamente abrandado pela extingdo do Ato 5. Esse periodo
foi também marcado por uma sstemética politica de compressdo sdarid. Em aguns
breves momentaos, inclusiva em 1967, logo apds o aud Ministro do Plangiamento haver
assumido o Ministério da Fazenda, houve uma pequena descompressao, ou pelo menos
uma descompresso relaiva. Mas a tnica de todo o periodo foi autoritarismo politico e
compresso sdaria. O objetivo declarado era combater ainflagdo, o motivo red era

aumentar a taxa de acumulagéo do Sstema

Com a abertura politica era absolutamente natura e predizivel que os trabahadores
procurassem recuperar um pouco do que perderam. As reivindicagOes salariais
inscrevem se dentro dessaraciona elementar. Se os traba hadores perderam, os
capitalistas e a dta tecnoburocracia ganharam, os primeiros em termos de lucro, os
segundos na forma de ordenados elevados. No entendimento smples e objetivo dos
trabalhadores, seriarazodvel agora que, por agum tempo, 0 processo se invertesse, e 0s
lucros e ordenados perdessem um pouco para os salarios. SO assm seria possivel
redistribuir um pouco melhor arenda neste pais. E hoje ha uma tomada de consciéncia
naciona de que é preciso caminhar nessa direcéo, na medida em que o Brasil é um dos

paises de renda mais concentrada do mundo.

A causada acd eracéo dataxa de inflacdo, portanto, esta muito mais na resisténcia das
empresas de reduzir seus lucros, dos capitalistas inativos ou rentistas de reduzir seusjuros
e dos atos tecnoburocratas de reduzir seus ordenados, (juros e ordenados congtituem-se
em dedugdes da taxa de lucro) do que na elevacdo dos sd&iosreas. |0 € especidmente
verdadeiro se lembrarmos que o processo de concentrac@o de rendaimplicou em um
aumento das taxas de lucro, juros e ordenados. O Brasi| esta entre os paises em que estas

taxas 8o mais atas. Exigste, portanto, possibilidade de reduzir essas taxas sem que 0



investimento sgja desestimul ado, reduzindo- se apenas o consumo de luxo das classes

dominantes burguesas e tecnoburocréticas.

Mas, para acancar esse objetivo é preciso umalideranca politica efetiva. Imaginar que o
mercado possa redizar essatarefa é tolice em um pais como o Brasil. E € nesse momento
que setornaclaro que a causa Ultima da acel eracéo da taxa de inflacdo no Brasil deriva
de incapacidade politicado Governo. Essaincapacidade por suavez, esta diretamente

rel acionada com sua falta de legitimidade politica, dado o reduzido apoio que desfruta

entre os trabal hadores, a média tecnoburocracia e a prépria burguesia.

Esta fata de capacidade politica do Governo impede- o de arbitrar a distribuicéo de renda.
O enorme déficit de caixado proprio governo, causado pelo extenso sistema de subsidios
as empresas, € uma prova disto. Os déficits das empresas edtatais S50 outros. Nem mesmo
seu proprio déficit e o das estatais 0 Governo consegue resolver. O que dizer, entdo, da
tarefa de obrigar as empresas a se contentar com taxas de lucro um pouco menores? [sto
S0 pode ser redlizado através de medidas de contracéo de crédito, somadas a medidas de
aumento da carga tributaria e de controle administrativo de pregos, que exigem muita

determinacdo e coragem politica para serem tomadas.

Na medida em que ainflacdo brasileiratem um forte componente de pregos
administrados, a edtratégia de estimular a producéo ao mesmo tempo em que sio tomadas
medidas restritas esta correta. Mas é preciso que ndo nos enganemos. As medidas
restritas sBo imprescindivels. As taxas de lucro precisam baixar dada a necessidade de
aumentar os sd&iosreais. Esta € a condi¢éo ndo apenas da estabilidade econdmica, mas
também da estabilidade politica do pais.

Como o processo de redistribuicéo de renda o processo de abertura democratica € um
imperativo da sociedade brasileiraatud. A devacéo dataxa de inflagdo ao ponto de o
Governo perder o controle sobre ela € uma ameaga que pesa sobre toda a sociedade
brasileira. Por outro lado, qualquer paraisacdo nesses dois processos SO contribuirdo para
agravar ao invés de resolver a crise. Os desafios que a sociedade brasileira hoje enfrenta

s30, portanto grandes. Mas ndo ha divida que sdo superaveis desde que as empresas, 0s



rentistas e 0s tecnoburocratas aceitem uma redugao razodvel em suas taxas de lucro, de
juros e de ordenados.(16/09)



